ПЛАН РОБОТИ ПРАКТИКУМУ «РІШЕННЯ ГЕОГРАФІЧНИХ ЗАДАЧ».                 ЗАНЯТТЯ № 1.

1. Визначення дальності видимого горизонту.
Горизонт – це видима частина земної поверхні, яку людина бачить навколо себе під час   спостереження. На відкритій місцевості – це коло центр якого знаходиться в точці спостереження. 

Табл.№1

Розширення горизонту при збільшенні висоти.

	Висота спостерігача, м
	Дальність видимого горизонту,км
	Висота спостерігача,м
	Дальність видимого горизонту,км

	1
	3.83
	500
	85.6

	10
	12.1
	1000
	121.0

	50
	27.1
	5000
	271.0

	100
	38.3
	10000
	383.0


Зміна дальності видимого горизонту, як це видно з таблиці, залежить від висоти спостереження й визначається за формулою: L= 3.83 ⱨ , L-дальність видимого горизонту в км; ⱨ- висота спостерігача, м; 3.83 км- дальність видимого горизонту з висоти 1км.  

Задача.  Як далеко бачить боєць на вершині невеликого горба, коли горизонт відкритий перед ним, а відносна висота горба – 15 м , очі бійця на рівні окопа.  

Рішення: ОС= R землі = 6371,1 км , h= 15м, АО= R+ h, АО=6371100 м + 15м= 6371115 м .
Приклади задач:

 Приклади задач. Задача №1 Ви піднялися на найвищу вершину Кримських гір. Як далеко ви бачете навколо себе?

Задача № 2 На яку висоту потрібно піднятися, щоб побачити з Південного берега Криму північний берег Туреччини, якщо ця відстань становить близько 270 км?

2.Відстані в космічному просторі.
Пример задачи.

Среднее расстояние от Землы до Сонца – 150 млн.км. За какое время пройдет это расстояние солнечый свет, если скорость его распространение – 300 000 км/сек.?
Решение. T = L : V, где T- время, L- расстояние от Земли до Солнца, V- скорость. T= 150000000 км : 300 000 км/с = 500 сек., т.е. 500 сек. : 60 сек. = 8 мин. 20 сек. Ответ: солнечный свет проходит расстояние в 150 млн. км за 8 минут и 20 секунд.
Задача №1 Искусственный спутник движется вокруг Земли по круговой орбите. Найдите время, в течение которого он делает полный оборот, если будет лететь на высоте 528,9 км со скоростью 7,3 км/сек.. Средний радиус Земного шара – 6371,1 км.
3. Визначення відстаней за градусною сіткою.
Земля має кулясту форму (точніше форму геоїда). За своєю формою геоїд близький до поверхні еліпсоїда. Розміри його визначені міжнародним астрономічним союзом в 1976 р.: полярний радіус — 6356,9 км; екваторіальний радіус — 6378,1 км. Площа земної кулі — 510,1 млн. кв.км. Для вимірювань на поверхні Землі, при визначенні розмірів і форм об'єктів Землю вважають кулею, радіус якої 6371 км.
Довжина великого кола (екватора) і кожного з меридіанів на земній кулі становить понад 40 тис. км. Звідси 1° по меридіану і по екватору становить 111,3 км (40 000 км : 360°), Величина в км 1° на різних паралелях неоднакова: чим дальше від екватора, тим вона буде меншою (табл. 1).
Таблиця 1. Довжина дуги 1° по паралелі  

                           1 град.= 111,321 км;              5 град = 110,901 км
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                        Задача №1.

Визначте масштаб глобуса, якщо відстань на ньому між екватором і 
10-ю паралеллю становить 2,2 см. 

 Розв'язання: 

 для того щоб визначити масштаб глобуса, потрібно скласти відношення, де чисельник - це відстань на глобусі між двома об'єктами, а знаменник - відстань між цими об'єктами на місцевості. 

 1) Визначаємо відстань між двома точками на місцевості. 

 Потрібно 10° (10° - 0° = 10°) помножити на довжину дуги 1°меридіана, яка, як відомо, становить 111,1 км: 

 10° х 111,1 км= 1111 км; 

 2) складаємо відношення, оскільки відстань між двома точками на глобусі нам відома - 2,2 см: 

 М=2,2см : 1111км = 1см : 500км 

 Отриманий іменований масштаб глобуса переводимо у числовий: 
          1 : 50 000 000. 

 Відповідь: масштаб глобуса 1 : 50 000 000.
Приклади задач: 

1. Визначте відстань у градусах і кілометрах від Києва до: 

 а) екватора; б) Південного полюса; в) Північного тропіка. 

2. Встановіть протяжність у кілометрах тропіків і полярних кіх Порівняйте їх із довжиною екватора.

3. Обчисліть масштаб глобуса, якщо відомо, що довжин екватора на ньому становить 50 см.
4. Чи можна здійснити кругосвітню подорож, подолавши лише 20 088,36 км; 10 104,72 км; 3 504,6 км?
5. Встановіть, яку віддаль пролетить літак, який здійснит кругосвітну подорож: а) по екватору; б) по 30-ій паралелі; в) по поляр ному колу. (Користуйтесь даними таблиці 1).

6. Із пункту, розташованого на екваторі, вилетіли в кругосвітню по дорож два літаки, один — по меридіану (40008,6 км), другий — по екватору (40075,7 км). Який із літаків швидше здійснить цю подорож і на скільки раніше повернеться, якщо відомо, що їх швидкість—673 км/год

4. Визначення сили тяжіння. Кутова й лінійна швидкість.
Земля робить 11 різних рухів, найважливіші добове обертання навколо осі й річний рух навколо Сонця. Обертання навколо осі з З на С , характеризується кутовою та лінійною швидкостями. Кутова (w) швидкість однакова для всіх широт і становить 15град./год., це визачається за формулою: w= 360град.: 24 год. = 15 град/год.

Лінійна швидкість (V) – це величина, яка показує, з якою швидкістю рухається певна точка земної кулі на певній паралелі. Якщо відома довжина паралелі обертання, то лінійну швидкість визначають за формулою:V= L/t, де L- довжина паралелі обертання; t-час повного оберту Землі навколо своєї осі (24 год). Лінійна шв.- величина змінна. У міру збільшення географічної широти вона зменшується. Цю залежність простежують за форм.   ПЛАН РОБОТИ ПРАКТИКУМУ «РІШЕННЯ ГЕОГРАФІЧНИХ ЗАДАЧ».                 ЗАНЯТТЯ № 1.
5.  Задачі  на визначення часу.  Місцевий, поясний і літній час.
        Обертаючись навколо своєї осі у напрямі із заходу на схід, Земля за добу робить один оберт. Сонце послідовно освітлює всю поверхню земної кулі. Тому, коли на Гринвіцькому меридіані полудень, то на довготі 180° - північ, на довготі 90° сх. д. - вечір, а на довготі 90° зх. д. - ранок. 

     Місцевий час — це час меридіана даного місця, що визначається положенням Сонця. Земля робить повний оберт навколо своєї осі за 24 години, тобто будь-яка точка, що розташована На .її поверхні, проходить коло довжиною 360°. Отже, за годину Земля повертається на 15°. 360°: 24 год = 15год.   На 1° Земля повертається за 4 хв (60хв: 15° = 4хв).  Тому місцевий час двох пунктів, відстань між якими за довготою становить 1°, відрізняється на 4 хвилини. Отже, чим більша відстань по довготі між пунктами, тим більша різниця місцевого часу між ними. 

 Поясний час - це місцевий сонячний час середнього основного географічного меридіана даного часового поясу, тобто того меридіана, що проходить посередині певного поясу і відрізняється від сусідніх меридіанів на 15°. За міжнародною угодою поверхню Землі умовно поділили на 24 часових пояси (від нульового до 23-го). У межах поясу відлік часу ведуть за тим меридіаном, який проходить посередині. Наприклад, меридіан 15° сх. д. є середнім для першого часового поясу (15:15=1); 30° сх. д. - для другого (30 : 15 = 2); 120" сх. д. -для восьмого (120 : 15 = 8) і т. д. 

                 Задача№ 1

 За місцевим часом у Миколаєві 12 год 06 хв. Котра година в даний момент за місцевим часом у Києві? 

 Розв'язання:
 Визначаємо географічну довготу міст: Миколаїв - 32° сх. д.;
 Київ - 30° 30' сх. д.; 

 1) визначаємо різницю довготи: 

 32° сх. д.-30° 30'сх. д. = 1° 30'; 

 2) визначаємо різницю в часі: 1° 30' х 4 хв = 6 хв; 

 3) визначаємо місцевий час у Києві. Київ розташований на захід від Миколаєва, тому час буде меншим: 12год 6хв-6хв = 12 год. 

 Відповідь: місцевий час у Києві - 12 год. 

Задача №2

 Визначте час і дату: 

 а) в Якутську; б) в Лондоні; в) в Нью-Йорку, якщо місцевий час у м. Біла Церква (30° сх. д.) 1 год 30 хв, а дата - 12 березня. 

 Розв'язання: 

 а) 1) Якутськ - 129° сх. д.; 

 2) 129° сх. д. -30°сх.д. = 99°; 

 3) 99° х 4 хв = 396 хв = 6 год 36 хв (різниця в часі між містами Біла Церква і Якутськ); 

 4) Якутськ знаходиться східніше від Білої Церкви, тому отриману різницю в часі потрібно додати до відомого часу: 

 1 год 30 хв + 6 год 36 хв = 8 год 06 хв. 12 березня. 

 б) 1) Лондон-0° д.; 

 2) 30° сх. д.-0°д. = 30°; 

 3) 30° х 4хв= 120хв = 2год; 

 4) Лондон розташований на захід від Білої Церкви, тому потрібно час відняти: 

 1 год 30 хв - 2 год = 23 год 30 хв, 11 березня 

 в) 1) Нью-Йорк-74° зх. д.; 

 2) оскільки об'єкти знаходяться в різних півкулях - східній і західній - то їх географічну довготу потрібно додавати: 

 30° сх. д.+ 74° зх. д. = 104°; 

 3) 104° х4хв = 416хв = 6год56хв; 

 4) 1 год 30 хв - 6 год 56 хв = 18 год 34 хв, 11 березня 

 Відповідь: місцевий час у м. Якутську 8 год 06 хв, дата - 12 березня; у Лондоні - 23 год 30 хв, 11 березня; у Нью-Йорку-18 год 34 хв, 11 березня. 

 Задачі, що є оберненими до даних задач – це визначення географічної довготи за місцевим часом.

 Задача№2.

Місцевий час у м. Біла Церква (30° сх. д.) - 12 год. Визначте, на якому меридіані буде: а) 15 год; б) 14 год 15хв; в) 5 год 30 хв. 

 Розв 'язання: а) 1) 15 год - 12 год = 3 год; 

 2) 3 год х 15град/год = 45°; 

 3) 30° сх. д. + 45° = 75° сх. д. 

 б) 1) 14 год 15 хв - 12 год = 2 год 15 хв або 135 хв; 

 2) 135 хв : 4 хв =33,75° = 33°45',або 2 год х 15°/год = 30°; 

 15хв ∕ 4хв=3,75°=3,45', а 30° + 3° 45' =33°45″ 

 4) 30° сх. д. + 33° 45' = 66°45' сх. д. 

 в) 1) 12 год - 5 год 30 хв = 6 год 30 хв; 

 2) 6 год х 15°/год =90°, 

 3) 30 хв : 4 хв =7,5°, а 90° + 7°30'= 97° 30'; 

 4) 30°сх.д. - 97° 30' =67° 30' зх. д. 

 Відповідь: якщо у м. Біла Церква 12 год, то місцевий час 15 год буде на меридіані 75° сх. д.; 14 год15 хв - на 66° 45' сх. д.; 5 год 30хв-на 67°30'зх.д.
Задача №3.

Визначте географічні координати міста N, якщо відомо, що Полярну зорю в ньому видно під кутом 36° до лінії горизонту, а відстань в градусах від міста до нульового меридіана становить 140°. 

 Розв 'язання: 

 1) Кут, під яким видно Полярну зорю від лінії горизонту - це і є географічна широта. 

 Отже, географічна широта міста 36° пн. ш. (широта північна, бо видно Полярну зорю). 

 2) Місто N лежить на 140° східної або західної довготи. У західній півкулі на цьому меридіані океан, тому це м. Токіо у східній півкулі. 

 Відповідь: м. Токіо - 36° пн. ш., 140° сх. д. 

Приклади задач на знаходження географічної довготи за місцевим часом.

1. Визначте географічну довготу пункту, місцевий час якого випереджає час м. Лондона на 2 год. 02 хв. 

2. Коли на Гринвіцькому меридіані 23 год, то у пункті А за місцевим часом З год. Визначте географічну довготу пункту А. 
3. Визначте географічну довготу м. Харкова, якщо у Києві (30° 30' сх. д.) за місцевим часом 12 година, а в Харкові 12 год 22 хв. 

4. Місцевий час крайньої східної точки України (с.Червона Зірка; 40°сх. д.) випереджає місцевий час крайньої західної точки (м. Чоп) на 1 год 12 хв. Визначте географічну довготу крайньої західної точки України. 

Місцевий час м. Миколаєва випереджає місцевий час м. Києва на 6 хв. Визначте географі                      
                   6.Задачі на визначення масштабу.

Масштаб – це міра зменшення відстаней певної місцевості при зображенні їх на карті.  Масштаб буває числовим, іменованим та лінійним.

 Виражений  відношенням чисел масштаб називають  числовим.
 Наприклад, числовий масштаб карти 1 : 1 000 000 показує, що довжина відрізків на ній порівняно з їх довжиною на місцевості зменшена в 1 мільйон разів, тому 1см на карті відповідає 1 000 000 см на місцевості. 

Це ж співвідношення може бути виражене: „в 1 см - 10 км". Це так званий іменований масштаб. Іменований масштаб показує, скільком метрам чи кілометрам на місцевості відповідає 1 см на карті. 

Практично відстані па картах визначають за допомогою лінійного масштабу. Лінійним масштабом називається графічне зображення числового масштабу у вигляді прямої лінії з нанесеними через певні інтервали поділками, напроти яких позначені відповідні їм відстані на земній поверхні. 
Якщо потрібно визначити масштаб глобуса чи карти, то це можна зробити в тому випадку, коли відома відстань між двома об'єктами на місцевості. Знаючи відстань між ними на глобусі чи карті, складаємо відношення: 

 М=L (глобуса):L(місцевості), де М – масштаб; L – відстань на місцевості і відстань на глобусі і карті. 
При порівнянні декількох масштабів більшим буде той, у якого буде меншим займенник, і навпаки, чим більший займенник, тим дрібніший масштаб. 

Задача №1.

 Територія мішаного лісу на плані масштабу 1:5000 має форму прямокутника зі сторонами 4,5 см і 6 см. А хвойний ліс на плані масштабу 1 : 2 500 має форму квадрата зі сторонами 8 см. Який ліс - мішаний чи хвойний - має на місцевості більшу площу? 

 Розв'язання: 
1) переводимо масштаб мішпного лісу на плані в іменований: 

 1:5 000  в 1см-50 м; 

 2) визначаємо протяжність сторін мішаного лісу: 

 4,5 х 50 = 225 (м);  6 х 50 - 300 (м). 

 Отже, площа лісу Sмл = 225 х 300 = 67500 (м²). 

 3) переводимо масштаб  хвойного лісу на плані в іменований:
 1:2500 в 1см-25 м. 

 4) визначаємо протяжність сторони хвойного лісу: 

 8 х 25 - 200 (м), площа лісу Sx = 200 х 200 = 40000 (м²). 

 Відповідь: мішаний ліс має більшу площу. 

Задача №2.

 Відстань між залізничною станцією і кар'єром на плані масштабу 1: ЗО 000 становить 3,8 см. На другому плані ця відстань становить 7,6 см. Який масштаб цього плану? 

 Розв'язання:
 1) переводимо числовий  масштаб  в іменований: 

 1:30 000 в 1 см - 300 м. 
Визначаємо відстань між об'єктами: 3,8 х 300= 1140 (м). 

 2) визначаємо масштаб другого плану: 1140 : 7,6 = 150 (м) 

 Відповідь: масштаб - в 1 см - 150 м,  або 1:15 000. 

Приклади задач на знаходження масштабу.

1. Визначте, у якому масштабі виконано карту, якщо відстань між Києвом і Харковом на ній становить 82 мм, а на місцевості ця відстань складає 409 км.

2. Визначте площу території (тис.км.кв.), яку охоплюють населені пункти з житловою, промисловою і транспортною забудовою, якщо загальна їх площа становить понад 5% від загальної площі території України.

3. Визначте відстань між містами А і Б на карті масштабу 1: 2500000, якщо на місцевості вона становить 580 км.

4. Визначте, який масштаб матиме топографічна  карта, якщо за основу взято аркуш топографічної карти масштабу 1:50000 і розділено його паралеллю і меридіаном на чотири рівні частини.

5. Визначте, яку площу займає Україна на карті півкуль, яка має масштаб 1:22 000 000
6. На плані сад квадратної форми має площу 16 см², на місцевості цей сад має площу 6400 м². Визначте масштаб даного плану.

7. Визначте відстань між двома населеними пунктами на фізичній карті України (масштаб 1:1 000 000), якщо на топографічній карті (масштаб 1:200 000) ця відстань становить 12 см.
8. Визначте масштаб топографічної карти, на якій 1см2 дорівнює 25 га на місцевості.
9. Визначте масштаб карти, на якій відстань від Києва до Мурманська (2050км) зображено відрізком 4,1см.
10. Визначте масштаб глобуса, якщо на ньому Україна займає площу близько 2,42 см2.
11. Відстань від Тернополя до Києва 480 км. Встановіть масштаби карт, якщо на них ця відстань становить: а) 24 см; б) 8 см; в) 4,8 см. 

12.  Скільки часу потрібно мотоциклісту, щоб проїхати відстань між населеними пунктами, якщо вона на карті масштабу 1: 1000 000 становить 10 см, а швидкість мотоцикліста – 60 км/год? 

13. Визначте масштаб карти, якщо відстань на місцевості між Києвом і Тернополем становить 480 км, а на карті вона дорівнює 48 см. 

*** Визначте площу городу, якщо на плані масштабу 1:2 ООО він має форму прямокутного трикутника, один з катетів якого дорівнює 4 см, а гіпотенуза - 5 см. 

Підсказка: треба пригадати, що площа прямокутного трикутника (S) визначається за формулою:  S = [image: image2.png]


ab,  де а,b - катети. А для того , щоб  визначити довжину другого катета, треба використати  теорему Піфагора.  

***Визначте площу ріллі, якщо на плані масштабу 1 : 5 000 вона має форму прямокутного трикутника, один з катетів якого дорівнює 50 мм,
 а другий - 48 мм. 

*** Який буде масштаб топографічної карти, якщо ліс площею 15, 6 га зображений на ній у вигляді трапеції з основами 25 і 11 мм і висотою 14 мм? 

Часто в задачах на знаходження масштабу використовується міра га, нагадую, що    1 га = 10 000 м².

